

# Revista del Norte

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO

AIT

En la sementera de ideas  
libres y liberadoras, está  
la manumisión de la es-  
pece humana.  
Ser libre debe de ser una  
necesidad, la primera ne-  
cesidad que ha de sentir  
el hombre.

Año II -- Núm 33

Bilbao, jueves, 4 de febrero de 1937

Precio: 15 centimos

## Las tropas alemanas, que luchan con los rebeldes, ascienden a cuarenta mil

EDITORIAL

### Horizontes claros

Entresacamos de los acuerdos tomados por el P. C. de Euzkadi, el apartado que se refiere a "La misión de los Sindicatos en el momento actual", y aún nos habíamos propuesto no escribir una sola línea, que pudiera rozar nuestra posición, ante la composición orgánica de los Gobiernos, tanto autónomos, como central, nos fuerza a transgredir este acuerdo tácito para desvirtuar las afirmaciones gratuitas e interesadas, que en dicho apartado se sientan.

Hemos afirmado, y nuestros principios básicos, que no han variado un ápice, nos dan fuerza moral para ello, que la política, los hombres que giraban en derredor de la órbita política, habían cumplido su misión histórica, el mismo día en que la traición hizo presa en los instintos morbosos de los militares insurgentes, para dar paso a los forjadores del nuevo ciclo que se abría en la Historia social de la Península Ibérica.

La política la hizo posible, la insociabilidad de los núcleos de productores que, encerrados en los estrechos recintos de su inteligencia virgen y la escasez de medios adquisitivos para nutrir sus energías, encendieron en su espíritu un sentimiento de animadversión hacia sus hermanos de clase, en los que veían al adversario que les disputaba la parte que precisaban para su sostenimiento y levantando entre sí barreras, hacían imposible toda comunidad, que al no existir y conocer por lo tanto el desenvolvimiento de sus vidas respectivas, hubieran aglutinado sus afinidades y aunando los esfuerzos colectivos, redimirse por sí solos de la penuria espiritual y corporal que les atenazaba.

Este desconocimiento de las necesidades comunes, degeneró en luchas (algunas veces crueles) por la existencia, en las cuales, el más fuerte se impuso y se erigió en jefe alrededor del cual se agruparon los pobres de espíritu, los tarados y posibilitaron las dominaciones de castas feudales, la plutocracia y los regímenes de fuerza imperantes que España ha venido sufriendo, enraizando con el servil sometimiento de las masas amorfas una nueva fauna de tentáculos multiformes, la política.

Pero si esto fué posible, a través de décadas y milenios, no quiere decir que este sometimiento sea consustancial con todos los regímenes de convivencia, que la vida con su intangible realidad nos ofrece.

El hombre que aceptó la hegemonía de la fuerza o del intelecto cultivado, por no autoinspeccionarse, para conocer el grado de capacidad que su egoísmo ocultaba; que se resignó a pasar por la vida, sin sentir la necesidad de poseerla pertenece a otra época.

Aquella masa gregaria, que rindió culto a los falsos profetas y curanderos de la salud pública, ha sido incinerada por una generación pensante e iconoclasta, que no cree en fetiches ni adora ídolos.

A esta generación consciente y libre, dueña de sus destinos, pertenece la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO, que expulsó a latifundios de sus templos, como el cristo de la leyenda, a sus falsos mercaderes.

La C. N. T. que agrupa en sus cuadros sindicales productores auténticos del músculo y del cerebro, con finalidades concretas y definidas que tiene soluciones para todos los problemas, que la vida social y de convivencia le puede presentar, no pretende como se insinúa malévola y de hacer de sus Sindicatos, partidos políticos, no; no quiere hacer de sus Federaciones de Industria, instrumentos que perpetúen los estados coercitivos y la explotación del hombre por el hombre; quiere que los productores, dueños absolutos de sus destinos, prescindan de administradores ociosos y desaprovechosos.

Quiere reivindicar para toda la gran familia obrera, su lema y bandera de ataque: La emancipación del proletariado ha de ser obra del mismo proletario, y al reivindicar para sí este lema, presupone la decisión firme e irrevocable de no confiar a nadie la misión inherente a su calidad de explotado; emanciparse.

Con hábiles maniobras tendentes a restar personalidad a los sindicatos profesionales; veneno inagotable de iniciativas; árbol de ingentes proporciones, en cuyo tronco se han enquistado las ramas podridas y esqueléticas de la política, para absorber la savia prolífica que vivifica cuanto se halla alrededor, no surtirán el efecto apetecido.

Las ramas podridas y esqueléticas, han de arrojarse al fuego, dicen las Escrituras bíblicas; la política considerada como tal; la política que enciende las guerras; que enzarzó naciones entre sí para justificar estados de opresión e imperialistas; que desató las iras demoníacas contra todo ideal manumisor que frenó todo anhelo de justicia social, comprando y soterrando a sus propagandistas; que levantaron las bestialidades donde aniquillaron con sadismo ferroz los que osaban rebelarse contra los tiranos de toda laya, no puede representar desde ningún sitio al productor, que éste no puede ni quiere hacer dejación de su personalidad adquirida a fuerza de tormentos y de jirones de su carne proletaria.

No les condenaremos a priori al fuego, pero tampoco les reconocemos personalidad alguna para que se erijan en sacerdotes de la mansión de justicia y libertad, de la que acaso tengamos que arrojarnos de ella a latifundios por mercaderes de conciencias y amparadores de ludibrios.

### Preguntando

\*\*\*  
\*\*\*  
\*\*\*

### En los frentes malagueños los facciosos desarrollan el mismo plan que en Madrid con los mismos resultados. Anteayer fueron derribados tres aviones negros.

FRENTE MALAGUEÑO

Málaga.—Los aviones facciosos continúan realizando sus incursiones por el cielo de Málaga. Pretenden por lo visto los facciosos desarrollar en Málaga el plan que pusieron en práctica sobre Madrid y que tan malos resultados les dió: desmoralizar la población civil. El fracaso de sus intentos en Madrid fué evidente, puesto que ha sido preciso dictar un decreto para que la población civil evacue la capital de la República.

En Málaga ocurre lo mismo. Las agresiones de la aviación facciosa, lejos de desmoralizar a sus pobladores, acrecienta su espíritu, porque la indignación ante los atropellos dispone a las gentes para la lucha.

Claro es que las agresiones aéreas de los facciosos van siendo cada vez más difíciles. Nuestros "cazas", los bravísimos "cazas" de la gloriosa aviación de la República, vigilan casi constantemente y en cuanto los aparatos rebeldes aparecen, entran en combate y los ponen en fuga, cuando no les obligan a hacer un tributo demasiado caro, como anteayer, que fueron derribados tres aviones negros.

Las operaciones se han paralizado un absoluto en estos tres últimos días. Nada tiene de extraño, pues el tiempo es infernal e impide el movimiento de las tropas. Las fuerzas leales se hallan enclaustradas en magníficas posiciones, fortificadas y estratégicas, cuya eficiencia quedará patentada cuando, mejorado el tiempo, se reanude la ofensiva de las Milicias populares.

Por otra parte, los mandos leales han previsto todas las eventualidades de la lucha, incluso un desembarco al Este o al Oeste de Málaga, que no se realizará, porque sería para los facciosos una aventura temeraria, condenada desde ahora al fracaso.

En el frente de Marbella-Estena, nuestra situación es magnífica y la moral de las tropas envidiable.

¿UNA NUEVA OFENSIVA?

Madrid.—Los mandos leales presumen que el enemigo prepara para fecha próxima, acaso para cuando termine el régimen de lluvias, un nuevo ataque sobre la capital de la República; un ataque tan aparatoso o más que el que últimamente lanzó a la muerte, sobre las trincheras republicanas, miles de hombres, alemanes, italianos, moros y legionarios.

Se advierten en la retaguardia enemiga algunos movimientos de concentración, hechos con dificultad, porque nuestra artillería bate la retaguardia facciosa con la misma intensidad y puntualidad de siempre.

Muy bien pudiera ocurrir que el bombardeo de la artillería enemiga sobre determinados puntos de nuestro frente, las indignantes agresiones sobre Valdecañas y los ataques sobre sectores más alejados de la capital, tienen por objeto desconcertar a los mandos leales y ocultar los verdaderos propósitos que alimenta el invasor.

Pero todo es y será inútil. Los mandos de la República no se dejan sorprender y ni un sólo proyectil enemigo se secretó para nosotros. Los facciosos han podido percatarse, por ejemplo, de que nuestra artillería vigila a toda hora y dificulta considerablemente sus concentraciones.

Los facciosos han podido también comprobar que de nada les sirve atacar por sectores distanciados entre sí, porque en todos ellos las Milicias del pueblo replican con la misma presteza y energía y en todos ellos van dejando sus fuerzas de choque, veinte veces ya renovadas por las divisiones de Hitler, por los camisas negras de Mussolini o por los infelices jovenzuelos moros, a quienes se encaza a lazo en Marruecos para traerlos a una muerte cierta, que no inspira piedad a los traidores aliados con la invasión extranjera.

## NOTICIAS OFICIALES

### DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DE EUZKADI

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad, procedan a la busca y captura de: Victor Martínez y Bonifacio Ubieta Antuñano, los que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.

El director general,

A todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad, se les ordena indaguen el paradero de Jacobo Serrano, domiciliado últimamente en Madrid, comunicando a esta Dirección General.

El director general,

### DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL

Se pone en conocimiento de los refugiados inscritos en el censo de este Departamento y que previamente han solicitado, que el reparto de ropa y calzado en los apellidos que comienzan con las letras X, Y y Z, tendrá lugar los días martes, miércoles y jueves del actual. Horas, de nueve y media a trece y de quince a diecisiete. Local, Avenida de Gregorio de la Revilla 15 y 17 planta baja.

### DEPARTAMENTO DE DEFENSA

Se advierte al personal del Ejército regular, jefes, oficiales y suboficiales, cualquiera que sea su situación y que haya sido movilizado, tanto por el Gobierno Central como por el de Euzkadi, la obligación que tienen todos los meses de pasar la revista de comisario ante la autoridad correspondiente, entre los días 1 al 5 de cada mes.  
Bilbao, 2 de febrero de 1937.

### DECRETO

Por el artículo quinto de la ley de 17 de diciembre de 1932, ratificada por el decreto de 13 de junio de 1936, se dispone que "en los sumarios que se incoen por el Juzgado especial de referencia (se trata de evasión de capitales) será requisito indispensable que se aporte a los mismos informes del Central Oficial de Contratación de Moneda en los que se exprese en cuáles de sus disposiciones prohibitivas o que requieran previa autorización de dicho Centro se encuentran comprendidos los hechos que se persiguen. Los referidos informes habrán de aportarse durante la instrucción sumarial en todo caso, antes de dictarse por el Juzgado el auto que declare concluso el sumario.

Como en las actuales circunstancias de guerra es imposible obtener esos informes del Centro de Contratación de Moneda, se hace imprescindible buscar un sustitutivo en los informes de la Intervención de Hacienda de Euzkadi, si no han de quedar inutilizados todos los expedientes por evasión de capitales con grave perjuicio para la Hacienda Pública y para los mismos inculcados.

En su virtud, el Gobierno provisional de Euzkadi, a propuesta del consejero de Hacienda, ha tenido a bien disponer:

Artículo único. En todos los casos en que la ley exija el informe del Centro de Contratación de Moneda y especialmente en los expedientes y sumarios por faltas y delitos de evasión de capitales, se sustituirá dicho informe por el que emita la Intervención de Hacienda de Euzkadi.

Dado en Bilbao, a 29 de enero de 1937.  
El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.

## Autoridades naturales y autoridades legítimas

Cuando los individuos, por su educación, por la ciencia que atesoran, por su arte y tecnicismo adquiridos; en fin, porque dejaron de ser reata y plebe, y acercándose a un estado de equilibrio en el que todas sus obras y todos sus gestos ostentan una factura aristocrática y personal, inconfundible con la imitación servil, cualidades estas que les ponen en ruta hacia las alturas en donde se forja el super-hombre; entonces es llegada su hora de marcar pautas y colocar jalones, que podrán aprovechar los hombres a los que interesa asomarse a la atalaya que descubre nuevos horizontes; y así mismo podrán aprovechar también los que quieren construir un sendero que les lleve a realizar un sistema de convivencia humana, más artística, bella y libre.

Llegados a esa época de su vida super-evolutiva, esos hombres son aceptados sin coacción ni violencia, como autoridades y maestros, y los libertarios, iconoclastas eternos, les rindimos pleitesía, sin jamás perder de vista la mutabilidad de todos los valores y afirmando siempre nuestro derecho a la crítica, a fin de rechazar en todo momento lo que consideramos caduco o simplemente equivocado.

Todas las autoridades por nosotros aludidas, y que, desde luego, aceptamos, podríamos denominarlas naturales o normales, y consecuentes con su esencia y con la causa que las genera, imperan e influyen de un modo positivo y grandemente trascendental en la vida de los hombres y de los pueblos menos evolucionados, y este imperio e influencia se verifican con ponderación y naturalidad al margen de toda postura violenta y autoritaria.

Hay hombres que poseen cierta instrucción que les sitúa en el plan de hábiles artesanos (nunca artistas), en las varias actividades de la llamada vida social, desde el peón al anodado científico,

con una cantidad enorme de herencia plebea, que les invalidó el área cerebral donde moran las células generadoras de inquietudes de superación y ansias aristocráticas, placiatas de todo lo vulgar y servil que hubiese en Sancho, pero sin la honrría y genialidad que nosotros hemos querido ver en nuestro Sancho; pero que tuvieron suficiente habilidad para colocarse, o lograron democráticamente que les aupasen a los puestos de mandarines de la infinidad de insulas político-sociales que graciosamente brotaron en nuestra feliz Península. Esta especie de hombres, llegados a personajes calificados, a fuerza de consecuencia y adaptación al medio, o arribados de no se sabe dónde al calor de un sabio oportunismo, son los profíficos generadores de reglamentos, órdenes y leyes, con los que hacen nuestra dicha, el nar que tratan de exhibir su canchales y justifican el sueldo y demás emolumentos que en sacrificio de la causa se apropian.

Y como fin de fiesta y en plan experimental de sus flamantes códigos y estructuras guerrero-sociales, nos atrapan en sus laboratorios, cual otros conejillos y con modalidades entre persuasivas y contundentes, verifican sus ensayos, cual sumple a neo-autoritarios, que se basan en la razón de la fuerza, de la cual son dueños y esclavos.

A estas legítimas autoridades las padece el pueblo como se sufre una caimidad, y los eternos inconvenientes e inoportunos contumaces las toleramos, como se tolera la amplia y muelle silla neovorantina, o la suave y cromada cuchilla de nuestros vecinos calos. Y el fino cordón que usan en sus horcas los esbirros romanos, o el tiro de gracia que pronoran en Grecia y así mismo en China.—A. S.

F. I. J. L.

## A todos los jóvenes milicianos

Joven!, detén el curso de tus reflexiones y preguntate a ver por qué has abandonado la herramienta de trabajo y el libro de estudio.

¿Qué es lo que te indujo a romper los lazos de amor y amistad que te sujetaban junto al hogar y te ha impulsado a empuñar un arma y lanzarte a una lucha cruenta en la que heroicamente ofrendas gustoso el tesoro de tu juventud?

La respuesta surgirá veloz a tus labios que pronunciarán con fervor la palabra LIBERTAD. Mas estudia la historia, o recuerda, y por tu imaginación pasarán los cuadros, ya trágicos, ya esperanzadores de mil luchas en pro de la libertad, sin que el hombre haya conseguido otra cosa que, a lo sumo, victorias parciales que están muy lejos de llenar sus aspiraciones. Medita acerca de la causa de que tantos y tan dolorosos esfuerzos hayan resultado estériles y obtendrás la conclusión siguiente: el hombre no ha conquistado su libertad porque no ha sabido vivir sin dirigentes, sin redentores, sin Estado y porque no ha suplantado al burgués tomando posesión de los campos, fábricas y talleres dirigiendo él mismo la producción y la distribución.

Por lo tanto, si queremos ser libres, hemos de bastarnos a nosotros mismos, ya que la libertad no la podemos recibir de nadie, porque aquel que tiene poder para darla también lo tiene para revocarla y sólo la otorgaría a cambio de una esclavitud voluntaria, más hemos de tener presente que la libertad social está íntimamente ligada a la libertad económica y ésta sólo la disfrutará el pueblo que anulando al burgués administrador por sí mismo la propia riqueza. Así que, para ser libres, hemos de emanciparnos.

La libertad la conquistaremos con la lucha violenta y con la cultura. Tan necesaria, con los libros como los

fusiles para conquistar la libertad, pues la ignorancia es la cadena que más esclaviza al hombre. Además, la acción bestializadora de la guerra hemos de contrarrestarla con todos los elementos de humanización y cultura de que disponemos, para que la nueva sociedad que anhelamos nazca libre de todas las lacras del régimen social que destruyamos.

Tú que sabes esto debes constituir, junto con tus compañeros, grupos juveniles en cada compañía, los cuales se encargarán de mantener las bibliotecas circulantes, difundir la Prensa, los folletos, las revistas y los manifiestos; organizarán charlas y con su conducta ejemplar castigarán nuevos adeptos a la causa revolucionaria.

Tú que eres joven y tienes confianza en el ideal pondrás en esta labor todo el entusiasmo que te caracteriza. Tu cerebro y tus músculos fáciles te prestarán el optimismo con el cual vencerás todas las obstáculos que se opongan al logro de tus nobles propósitos hasta la consecución de la ANARQUÍA.

El Comité Regional de J. J. E. L. del Norte.

### ATAQUE EN VEZ DE DEFENSA



Visado por la censura

# El ocaso del dinero

Al producirse un hecho revolucionario, las convulsiones con él consustanciales, transforman tan profundamente la sociedad y los procedimientos de convivencia de los pueblos, que pueden aduinar a los que estuvieron al margen de las causas que la motivaron.

En esta guerra revolucionaria por que estamos atravesando, además de las sorpresas que en un sentido general proporcionará a cuantos no intervengan en los problemas sociales les sorprenderá la desaparición del dinero.

Toda guerra o revolución, acarrea al país que la viva, la crisis de la economía, desde el momento en que la producción decrece en una proporción fantástica, aumentando por el contrario el consumo.

En el régimen capitalista, la crisis de la economía repercute directamente en la moneda, valor ficticio que representa una determinada fracción de esfuerzo humano, o su equivalencia en bienes materiales.

Propiamente dicho, el dinero no tiene más valor que el que se le quiere dar.

Si desde la formación del hombre en la Tierra, hasta nuestros días no hubiera existido el dinero, se hubieran evitado muchos crímenes e injusticias, no dando motivo a la creación del acumulador de esfuerzos ajenos: el capitalista.

En los tiempos primitivos, el hombre una vez que aseguraba productos suficientes para atender sus necesidades durante un tiempo determinado, no se preocupaba de almacenar más, puesto que le habrían de sobrar, por cuya causa, además de no aprovecharse nadie de ellos se estropearían. Es decir, que cada uno no tenía necesidad de acumular más productos que los que estrictamente necesitaba.

Pero con la aparición de la moneda, se permitió el que en poco sitio se pudiera acumular gran cantidad de esfuerzos y bienes, que quedaban a disposición de quienes, por su astucia, se arreglaron para acumular gran parte de ellas.

Naturalmente que para conseguir formar una regular fortuna, no bastaban los esfuerzos individuales, por lo que los más desahucados, se valieron de forma que apropiándose de parte del esfuerzo ajeno, nacían aumentos su caudal.

Así se fueron formando las grandes fortunas de los capitalistas. Y el producto del trabajo de otros hombres, lo podían adquirir quienes sin

producir nada tenían todo a su disposición por contar con el dinero preciso para agenciarse y fué el dinero quien posibilitó la existencia de la propiedad privada.

Los anarquistas combatimos siempre la existencia del dinero como medio de intercambio. Lo combatimos y lo combatiremos siempre, porque conocemos el daño que proporciona a la Humanidad. Todo se corrompe a su contacto. Hombre, de moral acrisolada, de conducta irreprochable, son fácilmente aprisionados en sus redes.

Los hijos riñen con sus padres por el cochino metal riñen los hermanos y riñen los esposos.

Se puede decir que es con el Estado, quien más a hecho sufrir a la clase trabajadora.

Por eso en estos momentos que advertimos su desvalorización, sentimos una íntima alegría. Cada día que pasa, es menor el valor adquisitivo de la moneda. Se podrá objetar que lo que ocurre es que escasean los productos que con el dinero se pueden adquirir, pero no es menos cierto que su poderío decrece, arrollado por la naciente revolución.

El esfuerzo humano, el trabajo, se empieza a cotizar, y es probable que en breve no se pueda pagar con todo el dinero de la Tierra dándose el caso paradójico, de ser precisamente los que tienen mucho dinero quienes más lo están despreciando, al pagar cantidades fabulosas, por productos que ayer se adquirían por unos céntimos ocurriendo que el vendedor verá espléndidamente pagado, sus productos, pero después no tendrá en qué invertir el dinero que a cambio ha sido entregado.

Y ocurrirá lo mismo que en el cuento del saco de perlas en el desierto. Habrá quienes tengan mucho dinero para poder comprar, pero no encontrarán quienes deseen vender sus productos.

Lo único que tiene un valor real y positivo, es el esfuerzo humano y las riquezas que nos proporciona la madre tierra.

El dinero como medio de intercambio entre los pueblos está atravesando su último periodo y nosotros hemos de ayudarle a caer en compañía de su amigo el capital, en la fosa que estamos cavando al efecto.

Y lo conseguiremos, suplantando la moneda por el intercambio de productos entre las comunas y los Sindicatos en lo que se relacione en sentido colectivo y creando el carnet de productor para los individuos.

LUKA-ZAGA

# Del retablo de la vida

## Farsantes y Fatiseos

Maquiavelo vuelve a la acción en el escenario de la vida. La Farsa en la Farsalia, no pierde actualidad. Los histriones de las tragedias de los pueblos, se presentan en escena. El tinglado político de la tragedia que vivimos, se mueve y los muñecos del gran Guignol adquieren perfiles de realidades insospechadas.

La tramoya es vieja, pero se renueva a cada escena, a cada acto y en cada una de sus partes.

Buffón dijo que la política, era el arte de enjaular a los pueblos y Juan sin Tierra vive alerta y desenfadado de toda esa barahúnda de pilas y granujas que siempre le han explotado, vilipendiado y escarnecido. Pero vuelven a la carga los que siempre han vivido de la falacia, del engaño y de la mentira más descarada.

Las alimañas se mueven. Estas bestezuelas huelen el condumio y el pesbre para cuando termine la tragedia que estamos viviendo. No se resienten a pasar al término justo de trabajadores. Son los eternos equilibristas en la cuerda floja. Los modernos pescadores del río revuelto, que siempre se llevan algo en la cesta de sus ambiciones y concupiscencias.

No quieren ser trabajadores. Cientistas de profesión, desean vivir del cuento. Pero este cuento comadrinos, se va acabando y si queréis seguir tirando del carro de la vida, hay que doblar los riñones y tra-

bajar, producir. Eso, producir. Juan sin Tierra que os va conociendo, como perfectos equilibristas en el alambre de la política, os negará la sal, el pan y hasta el agua. A trabajar zánganos y colmeneros.

Estos son los modernos macarras de la vida. Los unos explotan para vivir la debilidad de una desventurada cualquiera. Estos, su hembra, su mina y su negocio, la pobre ramera que explotan es la política. Esta su furcia.

Las situaciones se definen. Los horizontes se aclaran y los tiempos van cambiando. Los hombres no son tan mansos, ni tan borrosos como se cree y ya no se dejan esquilan tan fácilmente por estos esquiladores que siempre han arreado con la lana del rebaño.

Ese arte de vivir engañando a los demás, medrando a costa de los demás y en perpetua holganza, se va desdibujando en el marco de la vida moderna, que es todo dinamidad, energía, trabajo, producción útil y necesaria. Por eso soplan malos vientos para los haraganes profesionales, para los vagos eternos y para los demás eternos parásitos y más si éstos sancrihumanos son políticos, raza de animales sobradamente conocida en el campo de la Zoología.

Para algo el productor ha inventado las máquinas barredoras. Se impone limpiar el campo de estas zarzas que no dejan crecer a la buena semilla.

PETRONIO.

# Se ha podido salvar todo el cargamento que llevaba el «Deifin», engallado a consecuencia de la agresión que de fué objeto por un submarino alemán.

Málaga.—El capitán del vapor «Deifin», que fué atacado por un submarino alemán cuando un buque de la escuadra republicana puso en fuga al hidro rebelde que le había agredido primero, al percatarse del nuevo ataque del submarino ordenó enfilar en línea recta y a toda máquina hacia la costa, engallando el buque.

El submarino alemán disparó entonces dos torpedos sobre el «Deifin» y uno de los proyectiles ocasionó al barco destrozos de consideración.

Los tripulantes del «Deifin» resultaron ilesos y pudieron ser salvados afortunadamente. También se ha rescatado en su totalidad el cargamento que llevaba el buque.

## CONCENTRACION DE PIRATAS

Valencia.—Una información de Gibraltar da cuenta de que se han reunido los buques piratas «Canarias», «Almirante Cervera», «Ciudad de Mahón», «Baleares» y «Cánovas», que han llegado a Algeciras.

Se cree que esta concentración de los buques piratas obedece al propósito de desarrollar una nueva ofensiva contra Málaga, que acaso se inicie en los últimos días de esta semana.

La presencia de los barcos alemanes en Algeciras demuestra una vez más la descarada intervención que tienen en la guerra española Hitler y sus secuaces.

# Según el periódico «Política», el propósito de Alemania era coger a Francia entre dos fuegos.

BISMARCK E HITLER  
Madrid.—El periódico «Política» publica un comentario en el que pretende demostrar que la actual posición de Alemania no constituye un hecho aislado en la historia. Ya en 1870 Bismarck, pretendió colocar en el trono de España a un Hohenzoller. Su propósito era coger a Francia entre dos fuegos.

A este respecto, es interesante recoger la declaración de una publicación alemana aparecida recientemente en la que se dice, que Tángier, bien fortificado, con artillería pesada que sirva de base a torpederos y submarinos, reúne grandes ventajas sobre Gibraltar, pues esta posición es débil a causa de no poderse instalar en ella campos de aterrizaje.

## AVIONES PARA LOS REBELDES

Valencia.—El ministro de Marina y Aire ha recibido, por conducto oficial, una información en la que se dice que durante la noche del 31 de enero al 1 de febrero, diez o doce aviones alemanes, marca «Junker», pasaron sobre Berna, entre 1.500 y 3.000 metros de altura, a una velocidad de 200 kilómetros por hora, que entraron en territorio suizo por la parte de Basilea y salieron por la del lago Lemán. Iban en dirección Nordeste Sudeste, con dirección a Burgo.

Un oficial aviador suizo presentó el paso de los aviones y pudo identificar su marca, y esta información ha sido confirmada por el puesto oficial de vigilancia.

Prueba el hecho que Alemania continúa enviando aviones a los rebeldes españoles.

# En el frente aragonés, siguen las deserciones del campo faccioso.

TRANQUILIDAD  
Osera.—No se ha alterado la tranquilidad en las últimas veinticuatro horas. El enemigo sigue observando una inactividad absoluta.

BOMBARDEOS  
Sástago.—Escasa actividad guerrera en el frente Sur Ebro de Aragón. En el sector de Azala se han pasado a nuestras filas cuatro mujeres y tres hombres evadidos de Belchite.

Nueve aparatos de bombardeo y tres de caza volaron sobre nuestras posiciones de Barbareil y Monte Carnero, arrojando algunas bombas, que no causaron víctimas. Los mismos aparatos realizaron un segundo vuelo sobre La Casilla, arrojando treinta bombas. Causaron un muerto y dos heridos leves.

En el subsector de Léceza, sin novedad.

En Azuara, a última hora de la tarde de ayer se pasaron a nuestras líneas cinco soldados procedentes del campo faccioso.

## PARTE DEL CENTRO

Madrid.—A las nueve y media de la noche se ha facilitado el parte de guerra del frente del Centro, en el que se dice que en el sector de Guadarrama hubo intenso fuego de cañón, contestado eficazmente por nuestras baterías. La aviación facciosa ha bombar-

deado el pueblo de Chavala, sector de Castuera, causando daños en la población civil.

Se han presentado en nuestras filas varios evadidos del campo faccioso.

En Aranjuez, tiroteo en las posiciones de Cuesta de la Reina. La aviación facciosa ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones.

En Algodor el enemigo hostilizó nuestras líneas con fuego de cañón, contrabatería eficazmente por nuestras baterías.

En Madrid, durante el día, no se ha producido novedad de importancia. La artillería enemiga cañoneó con poca intensidad Vallecas, carretera de Extremadura y subsector de Puerta de Hierro. La nuestra ha contrabateriado eficazmente, disparando también sobre concentraciones enemigas observadas en la «QUINTA COLUMNA».

Barcelona.—La policía de la retaguardia se ha incautado en un domicilio de una emisora de radio que, según parece, funcionaba clandestinamente.

Se ha practicado una detención a la que se atribuye importancia.

La policía ha detenido también a varios individuos que se dedicaban a poner sellos de incantación en algunas casas. Han sido puestos a disposición del Tribunal popular.

También se ha detenido a Luis Reiz y Domingo Ramón Cortés, a quienes se atribuye participación facciosa.

# Estampas del frente

Reflejar lo que diariamente ocurre en el frente, es punto menos que imposible; las alegrías y sinsabores, condensadas en detalles, se suceden intermitentemente, imposibilitando la labor del que los recopila, máxime cuando éste se profana en la materia periodística. De todas formas reflejaré pálidamente, transcribiéndolos en estas líneas, los hechos que recientemente he vivido o he visto vivo los del batallón «Malatesta» en el sector de... actualmente jurisdicción de nuestra actuación antifascista.

...he aquí la posición encomendada a nuestra batallón, para su defensa. Describirlo no tiene finalidad, rodeada de picachos, ofrece a nuestros ojos lo bello que la Naturaleza encierra en sí. La belleza de este cuadro incomparable, eleva la moral del miliciano, y el ideal que le impulsa a luchar con denuedo contra el fascio, se tonifica, perfilando al mismo tiempo, en el horizonte, la realidad que los libertarios anhelamos para el pueblo: su libertad.

La liberación de la Humanidad está ya decretada por designios de la propia Naturaleza, y nadie podrá impedir ya su implantación.

El fascio, contra toda lógica, arbitrariamente, pretendió destruir el avance de superación que autodeterminadamente, se habían impuesto los humanos, para efectuar la purificación en el desenvolvimiento de su existencia. La labor negativa desarrollada por estos sádicos sin entrañas, es notoria en extremo.

El poder ficticio que ejercen sobre el pueblo, se desmorona a medida que transcurre el tiempo. El fascio agoniza y en su agonía causa víctimas, que no se pueden evitar. Pero su muerte, es innegable, los hechos corroboran con lo expuesto. ¿Qué otra cosa puede significar las deserciones en el campo enemigo? La cobardía de los militarotes se manifiesta en la vanguardia con claridad meridiana.

El fascio se extingue, muere con la impotencia de sus jefes, que simbo-

lizan a estos militares, que arrastraron o pretendieron arrastrar al pueblo productor sin conseguirlo, hacia la cadena de la explotación. La lucha finaliza, con el triunfo del pueblo, en los albores de la libertad se perfilan en el horizonte, mientras en otros la moral se eleva y nos impulsa a exterminar a los traidores del pueblo, ellos se encerraron en las trincheras.

Sabedores que, entre las dos líneas de fuego existían unos caseríos en los cuales había ciertas cabezas de ganado, se organizó una incursión.

Organizada una pequeña columna de 35 hombres, se efectuó la sucesiva incursión, que tuvo por consecuencia, la recogida de veintidós cabezas de ganado vacuno; como se ve la incursión fué favorable para nuestras bravas milicias, que preñadas de entusiasmo sin límites, se aventuraron a dar cara al enemigo, ya que en ellos no existe tal gallardía. El compañero responsable de dicho grupo, una vez de entrar en la línea de fuego enemigo, dirigió el personal estratégicamente en evitación de cualquier sorpresa.

Hallándose los dichos caseríos habitados, se les hizo ver el peligro que corrían sus vidas y la necesidad de evacuar, con los enseres y ganado que en ellos habían; ellos comprendieron la razón poderosa que nos asistía, ya que incluso para dar de comer a los animales tenían que hacerlo de noche y aún así con riesgo de perder la vida.

El trabajo fué arduo, pues los animales, encerrados durante tres meses al verse en libertad, corrían y braban comprometiendo seriamente a los milicianos que los conducían, ya que fueron arrastrados muchos de ellos por los barrizales, pero, al fin, fueron dominados y después de seis horas de mucho brega, pasteaban tranquilamente en nuestras filas.

Uno de la segunda Cia. de MALA' ESTA

# El embajador de Méjico, Sr. De Negri, presenta sus cartas credenciales al presidente de la República; expresando los sinceros y hondos sentimientos por la madre patria.

## NUEVO EMBAJADOR

Valencia.—Hoy se ha verificado la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Méjico, señor De Negri, al presidente de la República, señor Azaña.

El acto se celebró en el palacio de la Comandancia militar, en donde se hallaba el jefe del Estado.

El embajador mejicano fué recibido por el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, y por el ministro de Jornada, Manuel de Rujo.

Mientras que el presidente de la República esperaba al nuevo embajador, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Larro Caballero, acompañado del subsecretario de la Presidencia y de su ayudante, Arredondo.

El jefe del Gobierno saludó al señor Azaña, con el cual conversó durante algunos minutos. También asistieron al palacio de la Comandancia militar los señores Giral y Prieto, ministros del Gobierno, y el periodista republicano Roberto Castroviejo.

El acto comenzó a las dos de la tarde. A la entrada y salida del señor De

Negri, dos compañías con bandera música rindieron honores. El público que en gran masa se había congregado en la plaza de Tetuán, dedicó al nuevo embajador calurosas manifestaciones de entusiasmo y de afecto, vitoreando a Méjico.

El señor De Negri presentó sus cartas credenciales y expresó los sinceros y hondos sentimientos de solidaridad que Méjico experimenta hacia la madre patria y la admiración que causa en los mejicanos la admirable y heroica lucha que están desarrollando los españoles para la defensa de su libertad y de su suelo. Hizo votos por que la guerra acabase con la pronta victoria de los republicanos, para que se pudiese llevar a cabo la obra de construcción de una nueva España.

El presidente de la República contestó con unas frases arradeciendo el cariño que había tenido para la democracia española y asegurándole que España guarda para Méjico los mismos sentimientos, valorados por la gratitud con que ha recibido las pruebas de solidaridad.

# Domingo Torres, de la C. N. T., alcalde de Valencia en la nueva gestora.

LA ESTANCIA DEL PRESIDENTE  
Valencia.—El presidente de la República, don Manuel Azaña, permanecerá en esta capital hasta fines de la semana actual.

LA GESTORA MUNICIPAL  
Valencia.—Se ha constituido la nueva Gestora del Ayuntamiento valenciano. Fué elegido alcalde Domingo Torres, perteneciente a la Confederación COMUNICADO DEL MEDIODÍA

Madrid.—El comunicado del mediódía facilitado por la Junta delegada de Defensa, dice que el enemigo ha continuado mostrando alguna actividad en el sector de Aranjuez, atacando nuestras posiciones del Cigaral de Miraber y de Algodor, siendo rechazado fácilmente, con muchas bajas vistas.

MEDIA JORNADA EN MADRID  
Madrid.—Durante las primeras horas de la mañana de hoy, miércoles, la actividad fué escasa en los diversos sectores del frente del Centro próximos a Madrid.

En Guadalajara, el enemigo continuó hostilizando con fuego de cañón nuestras posiciones de La Toba, sin consecuencias. Las baterías leales replicaron con eficacia al fuego enemigo, hasta que lo acallaron, y ya en las primeras horas de la tarde permanecía en silencio.

Nuestras tropas, que han terminado favorablemente la operación de gran envergadura iniciada hace dos días en el sector de Aranjuez, adelantan sus líneas considerablemente en una extensión de varios kilómetros.

El enemigo intenta reconquistar el terreno ya disminuido se le arrebató. Pero cada nueva tentativa es rechazada por nuestras milicias con tal furia, que en ocasiones gran número a los rebeldes.

Nuestras baterías han acallado con acertadas tiros los cañones enemigos que intentaban penetrar en bombarderos sobre la barrida obrera de Vallecas.

En El Pardo y en Usera hubo bastante intenso de fusil y ametralladora, causándose al enemigo bastantes bajas vistas.

Nuestras tropas continúan fortificando las posiciones conquistadas en los últimos días y su moral es espléndida. La aviación republicana no ha podido efectuar vuelos a consecuencia de las nebulas bajas, que hacían imposible su visibilidad.

A media tarde no se había producido en los frentes del Centro ninguna actividad destacable de la que tengamos noticia.

LOS PARTES DE ARAGON  
Barcelona.—El consejero de Defensa ha enviado al presidente de la Comandancia, en el día de hoy, los siguientes partes:

Por la mañana:  
Circunscripción Norte.—En las últimas horas de la tarde de ayer, la artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones avanzadas de Robres.

Circunscripción Centro.—Una patrulla leal de exploración ha hostilizado a unos camiones enemigos en la carretera de Perdiguera.

En el resto de los sectores, sin novedad.

El parte de la noche dice así:  
Circunscripción Norte.—Se han presentado en nuestras filas ocho leales, cuatro de ellos con armamento.

Circunscripción Sur.—En un momento en Abadón y Rubillo se tabló tiroteo con las guardias facciosas que tuvieron que nuestras fuerzas enemigas recibió refuerzos y se le ocasionó numerosas bajas vistas.

En el resto de los sectores, sin novedad. Nos hemos anclado de la cantidad de trigo y otros efectos, habiendo sufrido nuestras fuerzas un leve herido.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento en el sector de Perdiguera.

# Para Franco, la toma de Málaga significaba el punto estratégico de la defensa del Sur, ante posibles ataques de los leales. Una información interesante.

Málaga.—El corresponsal de la Agencia Reuter, que ha realizado una excursión informativa por el campo faccioso, y que ha estado últimamente en Gibraltar, relata con pormenores interesantes las operaciones ofensivas realizadas por los rebeldes en Málaga. Manifiesta que la concentración de las fuerzas de choque fascistas se realizó en la zona de la Liza y se pretendía pasar fácilmente sobre Málaga. Las tropas facciosas alcanzaban la cifra de treinta mil hombres, de los cuales diez mil eran moros y otros diez mil alemanes e italianos. Se había preparado un ataque rápido con objeto de pasar sobre Estepona y Marbella para entrar inmediatamente en Málaga. El ataque comenzó en los primeros días de enero y fué apoyado desde el mar y desde el aire por barcos y aviones que no eran precisamente españoles. La confianza que tenían los rebeldes fascistas en esta operación está demostrada por las frases del ex general rebelde Sevilla, quien afirmó que entraría en Málaga cuando le viese de cerca.

A pesar de la inferioridad numérica en que se hallaban los republicanos, bien pronto pudieron convencerse los fascistas de que la empresa no era fácil. Tomaron Estepona, llegaron hasta Marbella, pero ya no pudieron avanzar. Y fracasaron todos sus nuevos intentos. Entonces, dirijieron sus ataques por el sector de Granada y el día 25 del mismo mes ocuparon el pueblo de Alhama. También en este frente era contenido rápidamente el avance e incluso rechazado por los republicanos que tomaron a los facciosos algunos otros pueblos.

# En las Palmas, los facciosos, irritados por sus ininterrumpidos fracasos para tomar Madrid, fusilan en masa a los trabajadores.

Valencia.—Un despacho de Casablanca da cuenta que han llegado a aquella ciudad siete republicanos españoles que han podido escapar de las Islas Canarias en donde habían permanecido hasta ahora bajo el terror fascista.

Declaran que aunque se pretenda ocultarlo, Canarias es una fortaleza alemana. En Las Palmas está ya casi terminada la construcción de un gran aeródromo y el control de las Islas está en manos de enviados de Hitler

Esta ofensiva ha costado a los rebeldes bajas en número incalculable. Conviene hacer constar que, simultáneamente a la ofensiva sobre Málaga se desarrollaba la última ofensiva sobre Madrid. Esto no era un mera coincidencia, sino que más bien obedecía a un cambio de táctica. Los esfuerzos de Franco en un principio se encaminaban a concentrar sus fuerzas sobre la capital en busca de un golpe de teatro que le proporcionase una victoria a corto plazo. Málaga era entonces para la lucha un factor de importancia secundaria. Pero al fracasar sobre Madrid tan ruidosamente, se intensificó el ataque sobre Málaga. Esto significaba una dispersión de fuerzas que pudiera ser desventajosa para los designios de Franco. Pero en la guerra actual que se plantea en territorio español, hay algo más importante que el designio de los militares rebeldes: el designio de los mandos alemanes. La ofensiva sobre Málaga podía debilitar el ataque a Madrid, pero favorecía en cambio la táctica alemana de asentarse más fácilmente sobre las costas de Sur. Para Alemania, lo más importante es precisamente la región del Sur, porque no en balde en ella radican las minas de Almadén, con sus yacimientos de mercurio; los grandes olivares y otras materias de tanta importancia para ellos.

Reorganizado el ejército gubernamental, detenido en seco el avance faccista, es cosa de pensar ahora que nueva táctica emplearán Franco y los mandos alemanes si para tan corto objetivo como el que han logrado acabar de sacrificar lo mejor de las fuerzas de choque que les quedaban.

Los facciosos han cometido toda suerte de actos de terrorismo. Antes de que Franco fracasara frente a Madrid, sólo habían fusilado algunos centenares de personas. Pero después del fracaso pueden asegurar que se han producido fusilamientos en masa y que solamente en la ciudad de Las Palmas han perecido cinco o seis mil personas asesinadas por el delito de ser liberales o por la sospecha de que lo pudieran ser.

## Lea y Propague C N T del Norte

# Unificación sindical

Demostro al mundo entero que hemos sido capaces de unirnos todos los trabajadores españoles, para luchar y vencer al fascismo, tanto nacional como internacional, como lo demuestra la derrota infligida en los frentes de Madrid, nombre que pasará a la nueva historia de España con caracteres epopéyicos, porque así lo ha querido la raza que prueba la rectitud de sus caminos, y que nos prepara para ordenar la dirección y administración de la victoria que, felizmente, será nuestra.

De la misma forma que desde un principio se arrastró en todos nosotros la idea de ganar la Revolución, dejando a un lado las diferencias de programa político, debemos conducirnos para que, de una manera rápida, lleguemos a una unificación firme e indisoluble de todos los Sindicatos, sin distinción de matices políticos.

Comprobados que son muchos más los puntos coincidentes que los que nos separan, procedamos con la urgencia que las circunstancias aconsejan a la unificación.

Una vez unidos, podremos conseguir que los esfuerzos y sacrificios realizados no sean estériles, o, de una manera solemne, anulados.

Verificada esta operación, nuestros gobernantes legítimos tendrán salvado el escollo, pudiendo acelerar el cumplimiento de los mandatos que nosotros les confiamos.

Como resultado de la constitución de un solo Sindicato, tendríamos que la masa neutra, compuesta en su mayor parte por el pequeño comerciante, vería en los trabajadores al hermano de clase, toda vez que la clase capitalista le ha tratado como a un lacayo suyo y se apresurará, dejando caducos prejuicios, a ingresar en nuestras filas.

El ejemplo lo tenemos demostrado por los trabajadores asturianos. Sigamos su pauta y triunfaremos.

CANERO.

## Gran velada Artístico Cultural

Como anteriormente anunciábamos en el número pasado, mañana, viernes, día 5, tendrá lugar en nuestro domicilio social (Ribera, 1, tercero), una velada artístico-cultural, que dará comienzo a las siete de la tarde.

El programa, absolutamente gratuito, será el siguiente:

1. Interpretación por la orquesta de un selecto repertorio.
2. Representación a cargo de la compañía dramática del compañero Molinos, de la obra en dos actos, titulada "Corbadas".
3. Monólogo del baturrico cómico.
4. Dúo cómico.
5. Cuadro de jotas compuesto por los compañeros Casamayor, "El Riquiñito", Julio, etc. Al final, un joven gloriará la velada.

Jóvenes de ambos sexos, acudid y prestad vuestro calor a la obra emprendida por las J. J. LL. en pro de la Cultura y el Arte!

## Federación Local de J. J. LL. de Bilbao

A todos los compañeros.—Cumpliendo los acuerdos del Congreso Regional de J. J. LL. respecto a la intensificación de la propaganda, esta Federación Local ha abierto una suscripción con objeto de que los fondos recaudados vayan destinados a la labor de Cultura y Propaganda que las Juventudes han de desarrollar por medio de las conferencias, charlas, veladas artísticas, cuadros musicales, etc., etc.

Solicitamos de todos los compañeros y simpatizantes la aportación de un pequeño esfuerzo económico, que redundará en beneficio de la causa libertaria y antifascista.

Las listas de inscripción se hallarán expuestas en nuestro domicilio social (Ribera, 1, tercero) y en la Federación Local de Sindicatos Unidos de Bilbao (San Francisco, 10)—La Sección de Promoción.

NOTA.—Al mismo tiempo rogamos a cuantos puedan desprenderse de libros, folletos, revistas, etc., nos los envíen a Ribera, 1, tercero.

## CON PLUMA AJENA

### GARTA ABIERTA

Muy señor nuestro: Nos tomamos la libertad de rogarle inserte en las páginas del diario de su digna dirección las siguientes líneas:

Con el consiguiente asombro para nosotros, ha aparecido en la Prensa el anuncio en el cual nos convocaba para examen en la Escuela de Capataces de Minas para todo aquél que tiene asignaturas pendientes.

Nosotros, ante el temor de que dichos exámenes se celebren con su gran perjuicio para nosotros (porque, como puede comprender el señor director y demás miembros, no estamos, no podemos estar, ni ahora ni más tarde en condiciones de sufrir dicho examen mientras éste continúa así, porque tenemos otra más honda preocupación que el estudio), pedimos que nos pongan un remedio a este mal.

Esperamos que estas modestas líneas hagan eco donde deben hacerlo y que sea una preocupación general el ganar la guerra.

Antevarnosmos gustosos esta ocasión para reiteraros de Vd. sinovos affms. a. s. q. e. s. m.

DOS MILICIANOS.

# CNT en Llodio

Existe el propósito de constituir una Sección afecta a la U. G. T. de la que formarán parte elementos que hoy se hacen pasar por muy onescientes y revolucionarios, pero que antes fueron de la famosa Unión Patriótica, después del Círculo Tradicionalista, algunos de la Adoración Nocturna, y otros que no han sido enrolados como era su deseo a S. O. V. y que con motivo de la sindicación forzosa, van a nutrir las filas de los "rojos" que hasta ayer les consideraban como sus enemigos.

Estamos acostumbrados a ver cambios radicales en la forma... de sentir y pensar de los individuos cuando cambia la situación política, pero esto que otras veces tuvo su importancia y su racelo, hoy, adquiera un mayor relieve por cuanto estos elementos conscientes o inconscientemente estuvieron siempre al lado de los que amparaban la tiranía y la explotación del hombre por el hombre.—EL CORRESPONSAL.

## Federación de Trabajadores de Crédito y de las Finanzas (U. G. T.)

Soliendo al encuentro de un rumor tendencioso que ha hecho cuerpo en el ánimo de la clase trabajadora, esta Federación de Trabajadores de Crédito y de las Finanzas de Euzkadé, hace público que no ha intervenido para nada en el planteamiento y consecución del salario familiar dentro de las Empresas bancarias y que dicho postulado social-cristiano no encaja en el mérito de nuestra Organización.—El Comité.

## Hacia la creación de las J. J. LL. de Erandio

Hora es ya, de que las juventudes de Erandio despierten del letargo en que han estado sumidas, que abran los ojos a la realidad que estamos viviendo, y comprendan que es hora de cargar con la responsabilidad del momento. Con la creación de las Juventudes Libertarias se conseguirá apartar del vicio y perjuicios, a esa masa juvenil que deambula por bares y cafés queriendo hallar en ellos esa satisfacción íntima que jamás encuentra. Se conseguirá también elevar nuestro nivel cultural, que nos hará comprender que somos hombres y no esclavos; y se conseguirá al fin la creación de un futuro austero y feliz que haga de la Naturaleza ese paraíso soñado.

Jóvenes que amáis la libertad: acudid todos en un arranque ardoroso de lucha emancipadora a engrosar en las filas de las Juventudes Libertarias que se están creando en el Sindicato de la C. N. T. de Erandio!

Os esperamos con el gozo que experimenta el haber conseguido librar de las garras de un tirano un corazón juvenil.

Fraternamente os saluda,  
G. PARDO.

## Máquinas escribir y otros objetos valor, compra casa RUBERT.—Teléfono 1-33-30

## Denunciamos...

Se denuncia a todos los afiliados a este Sindicato pasen por esta Secretaría hoy, jueves, día 4, a las siete de la tarde.

## ALIANZA MARITIMA DE GUILPUZCOA

Por la presente se notifica a los tripulantes de la nave pesquera "Trincher-Eder" y "Trincher-Alai", se percosen hoy, jueves, día 4 del corriente, por la mañana, en la Pescadería de Axxe.

## SINDICATO DE LA AGUJA (C. N. T.)

Se ruega a todas las compañeras oficiales de sustré, se pasen por esta Secretaría, hoy, día 4, a las siete y media de la tarde, para un asunto urgente y de interés.—El Comité.

## BATALLON "MALATESTA"

Los milicianos del batallón "Malatesta"

## FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

Hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, reunión en Arenal, 2, tercero.

## Gran charla en Santurce

Hoy, jueves, día 4 de febrero, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en el local de las Juventudes Libertarias, sito en la Avenida de S. Arana, una gran charla a los jóvenes antifascistas a cargo del viejo militante de las ideas anarquistas S. Aranzuez. El acto dará comienzo a la hora en punto anunciada, y se invita al pueblo en general y a los jóvenes en particular acudan a dicho acto.

Por las J. J. LL. de Santurce.—El secretario.

# MILICIAS, AVISOS Y CONVOCATORIAS

## JUENTUDES LIBERTARIAS DE GUIPUZCOA

Se convoca a todos los afiliados a una asamblea general que se celebrará mañana, 5 del corriente, a las ocho y media horas de la tarde, en el local, Arenal, 2, tercero.

Dada la trascendencia de los asuntos a tratar es imprescindible la asistencia de todos los afiliados.

S. O. M. DE LA U. G. T., C. N. T. Y FEDERACION METALURGICA DE S. T. V.

Convocan en la Casa del Pueblo de Sestao, para hoy, a los obreros pertenecientes a estas Organizaciones, por el orden que sigue:

A los obreros que trabajan en los hornos altos de Sestao, a las cinco de la tarde.

A los que trabajan en la Sección de locomotoras y reparaciones de La Vega, a las seis de la misma.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS RENTERIA (C. N. T.)

Convoca a todos sus afiliados a una Asamblea general para hoy, jueves, a las tres y media de la tarde, en nuestro domicilio, Gran Vía, 11, segundo piso.

Por ser los asuntos a tratar de un marcado interés general, se ruega la asistencia de todos.

Por la misma nota se convoca a todos los compañeros y compañeras en paro forzoso para el viernes, día 5, a las tres y media, para un asunto de muchísimo interés para su calidad de obreros parados.

El secretario, SINDICATO UNICO DE ARTES GRAFICAS—SAN SEBASTIAN (C. N. T.)

Este Sindicato convoca a una asamblea que se celebrará mañana, viernes, día 5, a las 10 1/2 de la mañana, a todos sus afiliados con objeto de discutir el orden del día expuesto en la tablilla.

Rogamos a todos asistan a la misma, pues los asuntos a tratar son de sumo interés.

Por el Comité.—El secretario, SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE BEASAIN-VILLAFRANCA

Se convoca a una Asamblea para hoy, jueves, 4 de febrero, a las tres y media de la tarde, en los locales de los Sindicatos de Guipúzcoa, Gran Vía, 11, segundo, con el siguiente orden del día:

- Primero. Lectura del acta anterior.
- Segundo. Lectura de varias circulares.
- Tercero. Descargo del Comité del Sindicato de varias reuniones.
- Cuarto. Asuntos generales.

Por la importancia de los asuntos a tratar se os ruega acudáis todos.

Por el Comité.—El secretario, ALIMENTACION DE SAN SEBASTIAN (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos los afiliados de este Sindicato a una Asamblea general y en la que se tratarán de asuntos de sumo interés, para hoy, jueves, día 4, y hora de las tres y media de la tarde, en Gran Vía, 62, 2.º

El Comité, SINDICATO UNICO DEL RAMO DE ELABORAR MADERA (C. N. T.)

Se ruega a todos los afiliados a este Sindicato pasen por esta Secretaría hoy, jueves, día 4, a las siete de la tarde.

Por el Comité.—El secretario, ALIANZA MARITIMA DE GUILPUZCOA

Por la presente se notifica a los tripulantes de la nave pesquera "Trincher-Eder" y "Trincher-Alai", se percosen hoy, jueves, día 4 del corriente, por la mañana, en la Pescadería de Axxe.

SINDICATO DE LA AGUJA (C. N. T.)

Se ruega a todas las compañeras oficiales de sustré, se pasen por esta Secretaría, hoy, día 4, a las siete y media de la tarde, para un asunto urgente y de interés.—El Comité.

BATALLON "MALATESTA"

Los milicianos del batallón "Malatesta"

## ta" nos envían su protesta por los rumores que fueron propalados en Bilbao respecto a combates en los que tuvieron gran número de bajas, y nos comunican que están todos bien, para que lo hagamos saber a sus familiares.

Queda cumplido su deseo, y esperamos que se corten de una vez estos bulos ridículos que ningún objetivo concreto pueden alcanzar.

MILICIAS DE LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Se organiza al teniente del tercer batallón de la U. G. T., Andrés Peña Romero, se presente en estas oficinas, Gran Vía, 18, sin excusa alguna.

BATALLON "CAPITAN GARCIA HERNANDEZ"

Se ordena la inmediata presentación en las oficinas de este Batallón de todos los milicianos que se citan a continuación, advirtiéndoles que, de no comparecer, se les aplicarán las sanciones que a estos efectos determina el Código Penal de Milicias:

Remigio Andrés Pereira, Gabriel Azcarate Zaro, José Aspiazu Oribe, Demetrio Catalina Mercl, Gregorio Diosdado Chico, César Díez Rodríguez, Marcelino Duval Carnicero, Gregorio Escribano Miranda, Eusebio Eguzaguaiurre Arana, Teodoro Fernández Urrutia, Francisco García Martínez, Eduardo Gutiérrez Aberasturi, Sabino Guisasaola Zabala, Marcelo Elias González, Gregorio Iraola Aguirre, Edmundo Lez Alvarez, Adolfo López Gálvez, Anibal Martínez Oriol, Domingo Martín Rodríguez, Angel Mínguez Ugarriza, Agustín Mayor Martín, Felipe Palacios Sáez, Juan Manuel Prada González, Fernando Quintela Gil, Gerardo Rodríguez Mingo, Claudio Eguiguren Revuelta, Marcelino San Cristóbal, Antonio Tania Doña, Avelino Torrado Paldos, Hilario Urquiola Landeta, Joaquin Vigueras Dollo, Adolfo Zúñiga Pascual y José Zabala Alzola.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T. (BILBAO)

Se pone en conocimiento de los familiares de cuantos muertos pertenecían a este cuartel de milicias, que para los efectos de formación de expedientes destinados al disfrute de las pensiones vitelicias establecidas según decreto del Gobierno de Euzkadé, han de ajustar la siguiente documentación como complemento al resto de las que se serán entregadas en este cuartel, Sección de Sanidad.

Las viudas.—Partida de matrimonio, fe de vida de la solicitante y de los hijos si los tuviere.

Los padres.—Partida de nacimiento del muerto, fe de vida de los padres y personas que mantenía el mismo y certificado de pobreza del Ayuntamiento.

Bilbao, 4 de febrero de 1937.—Por el Departamento de Sanidad, Juan Olano.

## ADMINISTRATIVAS

Cantidades recibidas durante los días 25, 26, 27, 28, 29, 30 y 31 de enero:

S. de Portugalete, 82,50 pesetas; S. de Voto-Badames, 6,80; S. de San Salvador del Valle, 9,90; J. Ballina, de Villaviciosa (Asturias), 3,30; Germán Bleiberg, 70,90; Lorenzo Arce, de Torrealevega, 16,50; S. de Guetcho, 36; Fco. González Zabala, del tercer Batallón "Isaac Puente", 10; F. Valpuesta, de Sondica, 9,35; F. Comarcal de Guipúzcoa, 71,50; F. Comarcal de Guipúzcoa, 69,50; A. Cárcamo, 20; A. Pino, de Ochandiano, 75; J. Hazas, de Astillero, 73,15; S. de Santurce, 33; S. "El Crisol", de Santurce, 22,20; S. de Arriogorriaga, 50; S. de Baracaldo, 132; Batallón "Cul-Ortuela", 28,05; primera compañía 80; J. Ballina, de Villaviciosa (Asturias), 6,60; S. de Reinosa, 46,20; S. de Sodupa, 5,50; S. de Durango, 38,50; F. Comarcal de Guipúzcoa, 110; S. de Ortuella, 20,05; primera compañía del Batallón "Celta", de la C. N. T., 300,20; D. G. Rodríguez, de La Felguera, 24,75, y S. de Somorrostro, 22 pesetas.

# PROBLEMAS QUE PLANTEA LA REVOLUCION

## Cómo se constituye un ejército

Por S. RIÑONES

Una de las necesidades que la guerra a muerte contra el fascismo ha puesto en evidencia, es la creación de un ejército regular que, en igualdad de condiciones a otro, pueda no sólo contrarrestar la ofensiva del contrario, sino arrollarle, vencerle con tácticas de carácter peculiar dispares al enemigo, pero con los mismos puntos de partida y complemento que todo ejército tiene: disciplina y unificación de mando.

Para nosotros, los hijos del Pueblo, ha sido la guerra una diaria maestría que cada día nos enseñaba una nueva lección a asimilar a nuestros movimientos.

Esta lección poco a poco, nos ha servido para ir perfeccionando nuestras modalidades de ataque y defensa, pero esto, siendo muy importante y de incalculables beneficios para nosotros, no es todo lo que necesitamos.

Como ya dejó apuntadas al principio, urge la creación de este ejército regular con todas las condiciones ventajosas que son necesarias en una guerra: disciplina, tácticas propias y anulación total y absoluta de la diversidad de opiniones más o menos "istas" en las órdenes emanadas del mando, contrañas por los comités políticos y sindicales en su compleja concreción.

No hay que olvidar que la guerra es la guerra, y en ella sólo sonríe la victoria a aquel ejército que con más armonía y unidad de acción lleve a término la orden a voz de mando.

QUE DEBER TIENE EN LA RETAGUARDIA UN PUEBLO AFECTADO POR LA GUERRA

Organizar una retaguardia parece a simple vista la cosa más fácil, pero esta labor tiene sus estudios y sus inconvenientes, sobre todo, cuando como ahora sucede, los organismos sindicales, verdaderos artífices de la economía, quedan relegados a segundo término por cortapisas que se les ponen.

No obstante, vamos a señalar los puntos más principales de coincidencia que deberían existir, que son necesarios que existan entre la vanguardia y la retaguardia. Organizar la retaguardia quiere decir que ésta tiene el ineludible deber de regular todas sus actividades agrícolas, industriales, mecánicas y productivas en material bélico, para que nada falte en la retaguardia.

Quiere decir esto que todas las industrias deben producir, en proporción a su característica, todos los ele-

mentos bélicos que puedan, dedicando las organizaciones sindicales toda su mayor actividad y celo para que, controlada por ellas esta producción, salga de talleres y fábricas lo más abundante y perfecto a las necesidades de la vanguardia.

Estos Comités sindicales de control locales, guardarían una estrecha relación con el Comité de control distributivo provincial, para que la función de ambos tendría la hilación y efectividad necesarias a una guerra.

Hemos dejado de propio intento el problema agrícola para tratarlo aparte.

Creo yo que las autoridades del País Vasco le habrán concedido la importancia que le merece.

El sentido común nos dice que los vencedores de una guerra, no son los que mejor ejército tengan, sino los que mejor hayan sabido organizar una retaguardia que haya incrementado y controlado la siembra y laboreo de la agricultura.

En Vizcaya, sobre todo, estas faenas agrícolas desgraciadamente, nunca fueron ni controladas ni atendidas con la atención que se merecen.

Las organizaciones sindicales no pudieron penetrar en estas zonas de producción porque los Sindicatos agrícolas que tal nombre llevaban, de tal no tenían más que el título, eran los absorbedores de las energías y esperanzas del trabajador sin preocuparse de otra cosa que de comerciar con los productos de la tierra, dejando al margen las necesidades y aspiraciones del huérfano labrador.

Desgraciadamente, el País Vasco tiene sin labrar infinidad de hectáreas de terreno que más por efecto de la guerra, y otras, porque los aldeanos consideran que están mejor atendidos en fábricas y talleres, rehusaron labrarlos por trabajar en las factorías ocho horas, mejor retribuidos, y sin el temor de la miseria y abandono que aparea la vida del campo.

Las organizaciones, pues, deben controlar y penetrar en estas zonas hoy prohibidas para ellas, el laboreo y siembra de estas hectáreas de terreno susceptible de laboreo.

Sin esta labor perentoria, sin esta imprescindible obra a realizar por todo buen Gobierno, no daremos el rendimiento de garantías que para vencer necesitan nuestros camaradas de vanguardia.

(En sucesivos números publicaremos los diferentes temas que aborda en su artículo el camarada Riñones.)

## CNT en Sestao

EL PUEBLO Y EL AYUNTAMIENTO

Es muy necesario el hacer saber a todos las razones que necesariamente asisten a nuestra ideología para combatir y desear la actuación de la mala de la sociedad capitalista, no por gusto de destruir, sino guiados por el noble afán de reconstruir y edificar otros modos de vida más a tono con la realidad, buscando la satisfacción de todos los trabajadores.

Si tenemos vehementes deseos de terminar con todo lo malo y pernicioso, no por eso dejamos de guiarnos con una clara visión del momento, echar por ello de ver la necesidad de compaginar criterios, de aunar todos los esfuerzos, para de esta manera lograr resultados apetecidos que no pueden ser otros que el bienestar tan deseado para el siempre sufrido pueblo trabajador.

Así, pues, mirando serenamente la estructura y desarrollo del actual (igual que antes) Ayuntamiento, encontramos la deficiencia principal, cual es el no recoger ni con mucho el sentir y deseo de los trabajadores, verdad esta que nadie debe dudar, pues los conceptos y opiniones del pueblo se ven continuamente tergiversados el porqué, fácilmente se ve, pues la enorme y transcendental labor de dirección y administración de la cosa pública, está aquí, ni igual que antaño, en manos de cuatro, que además de no vivir de cerca los problemas del momento son hombres sin responsabilidad orgánica o sindical que debe de ser hoy más que nunca la que patrocine nuestros actos.

Si combatimos al Ayuntamiento es porque continúa con los viejos prejuicios y equivocaciones de antes, siendo su labor de este modo nula, o casi nula.

Y como todo no ha de ser destruir por gusto, como al principio decíamos, llegamos al momento de reconstruir, que en este caso ha de ser el concepto que nos merece una buena organización administrativa, hácese Ayuntamiento o Municipio. Esta administración irradicablemente ha de ser del trabajador para el trabajador mismo. Funcionará de otra manera, con un esmerado control del pueblo, ya que él es el forjador de toda la riqueza que existe en un país. ¿Cómo se hará este? Pues sencillamente: tendiendo muy en cuenta la representación de las organizaciones sindicales, que son los únicos y auténticos sentimientos donde se condensa el sentir popular siendo a su vez estas dos únicas soberanas que con respecto a los problemas y riesgos de todos se dejan oír.

De esta manera se logrará indudablemente magníficos resultados y el evitar los efectos desgraciados a que

## algunas "cosas" dan lugar. De esta manera veríamos hecha realidad cómo los representantes genuinos daban un paso gigante hacia el verdadero cauce revolucionario, que nadie lo dude, es el sentir general echan-do de lado a los irresponsables que pretenden conquistar un puesto.

Soluciones estas tan realizables con buena voluntad, pero que por mala fe, ignorancia o malicia se echa de lado para tratar de continuar con la sociedad arcaica y retrógrada que nos llegó como enfermedad hereditaria del capitalismo, y de la cual, esta del Ayuntamiento, es una de las principales faltas.

Déjese oír a la justicia y a la razón y téngase en cuenta estos principios humanos y amplios encarnados en el ideal anarquista. El corresponsal.

## ¡RASGO DIGNO DE IMITACION!

Un compañero ateneísta ha donado la cantidad de 25,00 pesetas con destino a la adquisición de libros para que engrosen nuestra Biblioteca, del Ateneo de Divulgación Social, de la localidad.

Aunque parezca vulgar este hecho, tiene su importancia, puesto que damos cuenta nuestro donante de la necesidad que existe de que todos nos elevemos moral y culturalmente, ya que estábamos sumidos en la más completa ignorancia con el consiguiente beneficio de los elementos interesados en ello, no podemos por menos de congratularnos al recibir dicho donativo para que todos los ateneístas de nuestro Centro Cultural, encuentren dentro de muy poco tiempo nuevos libros que desarrollen su inteligencia, y demostrar con los hechos, a todos los Jóvenes y no Jóvenes precisamente que pasan el tiempo lastimosamente en las "Tabernas" y en las "Casas de Prostitución", que existe un lugar más en consonancia con su espíritu que esos antros de baja estofa, donde si habría un poco de comprensión, no debería acudir la clase trabajadora, ya que esos lugares son precisamente donde se encuentran la carne de esclavitud de nuestras hermanas, vilipendiadas y vejadas por las clases capitalistas, y que no tuvieron más remedio que claudicar ante la necesidad; y que nosotros debemos solemnemente elevarla, y en un día no muy lejano darle lo suficiente para que satisficieran todas sus necesidades sin tener que recurrir a llenarse de cieno. Y por el contrario, si acudimos nosotros allí somos un cómicón más de sus desgracias, y con nuestra presencia humillamos más su dignidad de mujer.

Esperamos que este rasgo volverá a repetirse, ya que se trata de una obra sumamente meritoria que redunda en beneficio de todos.

Jóvenes! Trabajadores! Ingresad en el Ateneo de Divulgación Social de Sestao, y cambiadlo con nuestro deber de hombres conscientes.

Por el Ateneo de Divulgación Social: La Administrativa.

